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Uwaga: Akceptowane sq wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spetniajgce warunki
zadania.

Zadanie 1.1. (0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych | 1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci
srodowiska przyrodniczego [...]. przyczynowo-skutkowe, funkcjonalne

i czasowe miedzy wybranymi elementami
srodowiska przyrodniczego [...].

2.3) Zdajacy wskazuje konsekwencje
ruchow Ziemi.

Schemat punktowania
1 p. — za trzy poprawne odpowiedzi,
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
P,F,P

Zadanie 1.2. (0-1)

I11I etap edukacyjny I1I etap edukacyjny
I. Korzystanie z r6znych zrodet informacji 2.2) Zdajacy poshuguje si¢ ze zrozumieniem
geograficzne;j. pojeciami: [...] czas stoneczny [...].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawny sposob obliczenia i poprawny wynik.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz

21°E + 60°W = 81°

Roéznica czasu wynosi 5 godz. 24 min.
12,00 + 5 godz. 24 min, = 17.24
Odpowiedz: 17.24

Zadanie 1.3. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych | 2.3) Zdajacy wskazuje konsekwencje
srodowiska przyrodniczego [...]. ruchow Ziemi.

Schemat punktowania

2 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.

1 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
1.C,2.D,3.B
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Zadanie 2. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych | 1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci
srodowiska przyrodniczego [...]. przyczynowo-skutkowe, funkcjonalne [...]

miedzy wybranymi elementami §rodowiska
przyrodniczego [...].

4.2) Zdajacy opisuje wystgpowanie i zasoby
wod w oceanach [...].

Schemat punktowania

2 p. —za trzy poprawne odpowiedzi.

1 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe odpowiedzi

— Wody oceaniczne w wyzszych szerokosciach geograficznych charakteryzujg si¢ mniejszym
zasoleniem niz wody w nizszych szeroko$ciach geograficznych.

— Najwigkszym zasoleniem charakteryzuja si¢ wody oceaniczne w szerokosciach
geograficznych zwrotnikowych na obszarach, gdzie zachodzi najwi¢ksze parowanie.

—  Wigkszo$¢ przybrzeznych wod oceanicznych charakteryzuje si¢ nizszym zasoleniem niz
otwarte wody oceaniczne.

— W strefie przybrzeznych wod oceanicznych najnizsze zasolenie wystepuje w rejonach ujs¢
rzecznych,

Zadanie 3.1. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych | 3.2) Zdajacy wskazuje przyczyny
srodowiska przyrodniczego [...]. nieréwnomiernego rozktadu [...] opadow.

Schemat punktowania

2 p.—za podanie poprawnego ukladu barycznego i poprawne wyjasnienie uwzgledniajace
zstepujace ruchy mas powietrza.

1 p. — za podanie poprawnego uktadu barycznego.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawna odpowiedz
Uktad baryczny: wyz

Przyktadowe wyjasnienie

W zasiggu wyzu dominujg zstepujace ruchy mas powietrza, ktore powodujg adiabatyczny
wzrost temperatury powietrza, wigc nie stwarzaja warunkow do kondensacji pary wodnej.
W konsekwencji nie sprzyja to powstawaniu chmur i opadéw atmosferycznych.
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Zadanie 3.2. (0-1)
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IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych
srodowiska przyrodniczego [...].

IV etap edukacyjny

3.5) Zdajacy rozpoznaje strefe klimatyczng
i typ klimatu na Ziemi na podstawie
rocznego przebiegu temperatury powietrza
i sum opadow.

6.3) Zdajacy wyjasnia zroznicowanie
formacji roslinnych na Ziemi [...].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
Cc2

Zadanie 4. (0-2)

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
roznych zrodet informacji geograficzne;j

L..].

IV etap edukacyjny

3.1) Zdajacy [...] opisuje przebieg proceséw
pogodowych (ruch mas powietrza, fronty
atmosferyczne i zjawiska im towarzyszace).

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne uzupetnienie dwoch wierszy.
1 p. — za poprawne uzupetnienie jednego wiersza.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi

Nazwa rodzaju chmury f(l;ggr]gii
cumulus 2
cirrus 1

Zadanie 5. (0-1)

IV etap edukacyjny
[. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych
srodowiska przyrodniczego [...].

IV etap edukacyjny

3.1) Zdajacy [...] opisuje przebieg procesow
pogodowych (ruch mas powietrza, fronty
atmosferyczne i zjawiska im towarzyszace).

Schemat punktowania
1 p. —za poprawne uzupelnienie schematu.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
A-E-B-F

Strona4 z 19




Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 6. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych | 4.3) Zdajacy charakteryzuje sie¢ rzeczng [...].

srodowiska przyrodniczego [...]. 4.4) Zdajacy rozpoznaje i opisuje cechy
ustrojow rzecznych wybranych rzek.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
D.

Zadanie 7. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 4.4) Zdajacy rozpoznaje i opisuje cechy
prezentowanie informacji na podstawie ustrojow rzecznych wybranych rzek,
roznych zrodel informaciji geograficznej [...].

Schemat punktowania
1 p. — za wybor wlasciwego ustroju i poprawne uzasadnienie.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
zlozonym

Przyktadowe uzasadnienia

— Wista ma dwa okresy wezbrafn w ciggu roku — wiosenne roztopowe i letnie opadowe.

— W gémym biegu Wisty dominujg letnie wezbrania opadowe, a w srodkowym i dolnym —
wiosenne wezbrania roztopowe.

— Wista ma ustroj $niezno-deszczowy: jest zasilana zarowno wodami z topniejgcego $niegu,
jak tez opadami deszczu.

Zadanie 8. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy

prezentowanie informacji na podstawie srodowiska przyrodniczego i spoteczno-

réznych zrodet informacji geograficzne; -gospodarczego [...].

[...] 9.8) Zdajacy wskazuje wplyw czynnikow
lokalizacji przemystu na rozmieszczenie
i rozwoj wybranych branz.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
C.
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Zadanie 9. (0-1)
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I11 etap edukacyjny
I. Korzystanie z r6znych zrodet informacji
geograficzne;j.

I1I etap edukacyjny

1.4) Zdajacy identyfikuje polozenie

i charakteryzuje odpowiadajace sobie
obiekty na fotografiach [...] oraz mapach
topograficznych.

Schemat punktowania
1 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
1.95°

2. wieksza

3.B

Zadanie 10. (0-1)

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
roznych zrodet informacji geograficzne;j

[...].

IV etap edukacyjny

1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy
srodowiska przyrodniczego (np.
uksztaltowanie i rzezbg terenu [...]) na
podstawie mapy topograficznej [...].

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne przyporzadkowanie trzech obiektow do miejsc na profilu.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
Iwanica, Dziki Wawoz, potok Strzyzowka

Zadanie 11. (0-2)

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
roznych zrodetl informacji geograficznej

[..].

IV etap edukacyjny

1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy
srodowiska przyrodniczego (np.
uksztaltowanie i rzezbe terenu [...]) na
podstawie mapy topograficznej [...].

Schemat punktowania

2 p. —za poprawny sposéb obliczenia i poprawny wynik.

1 p. — za poprawny sposob obliczenia.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawna odpowiedz

Zrédto strumienia jest potozone na wysokosci 400 m n.p.m.
Roéznica wysoko$ci migdzy zroédlem a ujsciem wynosi 145 m (400 — 255 = 145).

145 m
— e e e 0
X 2900 100%
X=5%

Sredni spadek strumienia 5%
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Zadanie 12. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy
prezentowanie informacji na podstawie srodowiska przyrodniczego i spoteczno-
roznych zrodel informacii geograficznej [...]. | -gospodarczego [...].

Schemat punktowania
1 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
1.E2
2.C2
3.B3

Zadanie 13. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy
prezentowanie informacji na podstawie srodowiska przyrodniczego [...].

roznych zrodet informacji geograficzne;j [...]. | 10.1) Zdajacy opisuje cechy uksztattowania
powierzchni Polski i okre$la jej zwigzek
z budowa geologiczna [...].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
A3

Zadanie 14. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych | 5.1) Zdajacy opisuje [...] gtéwne grupy
srodowiska przyrodniczego [...]. i rodzaje skat [...].

Schemat punktowania

2 p.—za podanie poprawnej nazwy struktury skaly i poprawne wyjasnienie uwzgledniajace
wylewng genezg¢ skaty i szybka krystalizacje jej sktadnikow.

1 p. — za podanie poprawnej nazwy struktury skaty i uwzglednienie w wyjasnieniu wylewne;j
genezy skaly albo za podanie poprawnej nazwy struktury skaly i uwzglednienie
w wyjasnieniu szybkiej krystalizacji jej sktadnikow.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawna odpowiedz

Struktura: skrytokrystaliczna

Przyktadowe wyjasnienie

Jest to skata (bazalt) magmowa wylewna, ktora powstaje w wyniku zastygania lawy na powierzchni
Ziemi (lub pod powierzchnig na niewielkich glebokosciach). W takich warunkach zachodzi
proces szybkiego stygni¢cia masy skalnej, uniemozliwiajacy pelng krystalizacje mineratow.,
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Zadanie 15.1. (0-2)
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IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
roznych zrodet informacji geograficzne;j

[...].

IV etap edukacyjny

10.1) Zdajacy opisuje cechy uksztaltowania
powierzchni Polski [...] wykazuje wpltyw
[...] zZlodowacen na uksztaltowanie
powierzchni kraju.

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne uzupetnienie trzech wierszy tabeli.
1 p. — za poprawne uzupetnienie dwoch wierszy tabeli.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi

Nazwa formy Fotografia
0Z D
kem C
kociot polodowcowy A

Zadanie 15.2. (0-2)

IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych
srodowiska przyrodniczego, zycia

i gospodarki czlowieka oraz wzajemnych
powigzan i zaleZzno$ci w systemie czlowiek —

IV etap edukacyjny

1.5) Zdajacy formutuje zaleznodcei [...] migdzy
wybranymi elementami $rodowiska
przyrodniczego i spoteczno-gospodarczego

[...]

10.6) Zdajacy wskazuje znaczenie [...]
gospodarcze jezior [...].

I1I etap edukacyjny

7.3) Zdajacy opisuje [...] cechy gospodarki
regionow geograficznych Polski oraz ich
zwiazek z warunkami przyrodniczymi.

przyroda — gospodarka.

Schemat punktowania

2 p.—za podanie poprawnych elementow $rodowiska przyrodniczego: sprzyjajacego rozwojowi
gospodarczemu i utrudniajacego rozwoj gospodarczy oraz poprawne wyjasnienie
odnoszace si¢ do kazdego z nich.

1 p. — za podanie poprawnego elementu srodowiska przyrodniczego sprzyjajacego rozwojowi
gospodarczemu oraz poprawne wyjasnienie albo za podanie poprawnego elementu
srodowiska przyrodniczego utrudniajgcego rozwoj gospodarczy oraz poprawne wyjasnienie.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe odpowiedzi

Element srodowiska przyrodniczego sprzyjajacy rozwojowi gospodarczemu, np.

— jeziora
Wyjasnienie: Sprzyjaja rozwojowi turystyki i rekreacji (np. powstajg szkotki zeglarskie i baza
noclegowa), co prowadzi do wzrostu zatrudnienia w ustugach, a takze generuje wigksze
dochody miejscowej ludnosci.

— lasy
Wyjasnienie: Sprzyjaja turystyce i rekreacji, poniewaz zapewniaja czyste powietrze
niezbedne do wypoczynku, a naplyw turystow jest jednym z uwarunkowan rozbudowy
infrastruktury w regionie.
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— gleby
Wyjasnienie: Gleby brunatne i ptowe, rozwinigte miejscami na glinach zwatowych,
sprzyjaja uzyskiwaniu wysokich plonéw z uprawy roslin, tym samym przynoszgc rolnikom
wysokie zyski.

Element srodowiska przyrodniczego utrudniajacy rozwoj gospodarczy, np.

— jeziora
Wyjasnienie: Nie sprzyjaja rozwojowi rolnictwa, poniewaz ograniczajg areal gruntow
ornych. Utrudniajg komunikacje, poniewaz wydtuzaja drogi dojazdowe, a takze wymuszaja
budowe mostéow lub przepraw promowych, tym samym zwickszajac koszty inwestycji
drogowych lub kolejowych.

— lasy
Wyjasnienie: Lasy objete ochrong moga ogranicza¢ lub wyklucza¢ dziatalnos¢
gospodarczg, np. eksploatacje surowcow, lokalizowanie zakladow przemystowych
ucigzliwych dla srodowiska, intensywna hodowle zwierzat, a takze budoweg tras
komunikacyjnych.

— gleby
Wyjasnienie: Niskiej jakosci gleby rozwinicte miejscami na piaskach i zwirach (np.
bielicowe) nie sprzyjaja rozwojowi rolnictwa, poniewaz — ze wzgledu na malg zyznos¢ —
nie zapewniaja wysokich plonéow lub wymagaja intensywnego nawozenia, co zwigksza
koszty produkeji roslinne;j.

Zadanie 15.3. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych | 10.2) Zdajacy [...] okresla cechy
srodowiska przyrodniczego, Zycia srodowiska decydujace o krajobrazie

i gospodarki czlowieka oraz wzajemnych wybranych krain geograficznych Polski.
powigzan i zaleznoSci w systemie cztowiek —

przyroda — gospodarka.

Schemat punktowania
1 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
A. Karkonoski
B. Wigierski

Zadanie 16. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

[. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych | 5.8) Zdajacy wykazuje wptyw cech budowy

srodowiska przyrodniczego [...]. geologicznej [...] na grawitacyjne ruchy
masowe (obrywanie, spelzywanie, osuwanie).

Schemat punktowania

2 p. — za przedstawienie dwoch poprawnych przyczyn przyrodniczych.
1 p. — za przedstawienie jednej poprawnej przyczyny przyrodnicze;j.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.
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Przykladowe odpowiedzi

— Budowa geologiczna (faldowa) charakteryzujaca si¢ obecnoscig warstw skat osadowych
(fliszu — naprzemianlegle ulozonych wodoprzepuszezalnych piaskowcéw 1 stabo
przepuszczalnych tupkow, itowcow 1 margli).

— Ulozenie warstw skalnych zgodne z nachyleniem stoku, sprzyjajace ruchowi zwietrzeliny
w dot stoku.

— Nagromadzenie zwietrzeliny obcigzajgcej zbocza i umozliwiajgcej osuwanie si¢ materiatu
skalnego.

— Wystepowanie intensywnych okresowych opadow atmosferycznych (deszczy nawalnych),
ktore powoduja nasigkanie hupkéw woda i w nadmierny sposob obcigzaja grunt.

— Podcinanie przez rzeki zboczy dolin, zwlaszcza podczas wysokich stanéw wody,
doprowadzajace do grawitacyjnego osuwania si¢ materiatu skalnego.

Zadanie 17.1. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 10.8) Zdajacy charakteryzuje typy

prezentowanie informacji na podstawie naturalnych zbiorowisk roslinnych

réznych zrodet informacji geograficzne; i wskazuje charakterystyczne gatunki.

[...]. 10.9) Zdajacy wyjasnia wystepowanie gleb
strefowych i niestrefowych w Polsce.

Schemat punktowania
1 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
P,F,F

Zadanie 17.2. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych | 9.1) Zdajacy wyjasnia wpltyw czynnikow
srodowiska przyrodniczego, Zycia przyrodniczych [...] na rozwdj rolnictwa.

i gospodarki czlowieka oraz wzajemnych
powigzan i zaleznoSci w systemie czlowiek —
przyroda — gospodarka.

Schemat punktowania

1 p.—za wykazanie zwigzku miedzy wartoscia uzytkowa dwoch gleb a ich rolniczym
zagospodarowaniem,

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

— Gleby bielicoziemne o nizszej klasie bonitacyjnej niz pozostate gleby sg wykorzystywane
do uprawy mato wymagajacych roslin, np. zyta.

— Na glebach brunatnoziemnych wyzszej jakosci niz bielicoziemne uprawia si¢ bardziej
wymagajace rosliny, np. pszenice.

— Mady mocno nawodnione sprzyjaja zaktadaniu tak, a zmeliorowane sg wykorzystywane do
uprawy bardziej wymagajacych roslin, np. pszenicy.
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Zadanie 18. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych | 5.5) Zdajacy charakteryzuje gtowne procesy
srodowiska przyrodniczego [...]. wewnetrzne prowadzgce do urozmaicenia

powierzchni Ziemi [...] ruchy skorupy
ziemskiej, wstrzasy tektoniczne [...].

Schemat punktowania
1 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
C,E.

Zadanie 19. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 9.15) Zdajacy wyjasnia przyczyny i przebieg
prezentowanie informacji na podstawie konfliktow zbrojnych w wybranych
roznych Zrodel informacji geograficznej [...]. | regionach wspolczesnego Swiata.

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne uzupetnienie trzech wierszy tabeli.

1 p. — za poprawne uzupetnienie dwoch wierszy tabeli.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi

Rzeka Panstwa uczestniczace w sporach o zasoby wod
Ganges Bangladesz Indie
Nil Egipt Sudan
Tygrys i Eufrat Irak Turcja

Kolejnos¢ panstw w danym wierszu dowolna.

Zadanie 20. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 8.2) Zdajacy okresla cechy rozmieszczenia
prezentowanie informacji na podstawie ludnosci na Ziemi [...].

réznych zrodet informacji geograficzne; 8.11) Zdajacy charakteryzuje zr6znicowanie
[...] religijne ludnosci swiata [...].

Schemat punktowania

2 p. — za cztery poprawne odpowiedzi.

1 p. — za dwie lub trzy poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
Afryka

Ameryka Potnocna
Europa

Azja
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IV etap edukacyjny
I1. Analiza i wyjasnianie probleméw
demograficznych spoleczenstw.

IV etap edukacyjny

7.1) Zdajacy wyr6znia kryteria podziatu
panstw wedtug [...] Wskaznika Rozwoju
Spotecznego (HDI).

7.3) Zdajacy odczytuje na mapach aktualny
podziat polityczny.

8.3) Zdajacy analizuje przestrzenne réznice
w wielkosci wskaznikéw: urodzen, zgonéw
i przyrostu naturalnego.

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne uzupelnienie trzech wierszy w tabeli.
1 p. — za poprawne uzupetnienie dwoch wierszy w tabeli.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi

Nazwa panstwa Polozenie
Japonia D
Rosja A
Afganistan B

Zadanie 22. (0-1)

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
roznych zrodel informaciji geograficznej [...].

IV etap edukacyjny

1.4) Zdajacy interpretuje zjawiska
geograficzne przedstawiane na wykresach
[...]-

8.7) Zdajacy przedstawia procesy
urbanizacyijne [...].

Schemat punktowania
1 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
B.,D.

Zadanie 23. (0-1)

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
roznych zrodet informacji geograficzne;

[...].

IV etap edukacyjny

8.8) Zdajacy wyjasnia zroznicowanie
struktury zatrudnienia w wybranych
panstwach i jej zwigzek z poziomem
rozwoju panstwa.

Zakres podstawowy

2.1) Zdajacy klasyfikuje panstwa na
podstawie analizy wskaznikéw rozwoju
spolecznego i gospodarczego [...].
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Schemat punktowania
1 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
Turcja

Czechy

Grecja

Zadanie 24.1. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

I1. Analiza i wyjasnianie probleméw 11.1) Zdajacy charakteryzuje rozwoj

demograficznych spolteczenstw. demograficzny Polski w wybranych okresach
na podstawie danych statystycznych [...].

Schemat punktowania

1 p.—za podanie poprawnych przyczyn wartosci wspotczynnika maskulinizacji ogétem
w najmlodszym i najstarszym przedziale wieku.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi
Najmtodszy przedziat wieku
Rodzi si¢ wigcej chtopcow niz dziewczynek.

Najstarszy przedziat wieku
Nadumieralno$¢ mezczyzn, do ktérej przyczynia sie niezdrowy tryb zycia oraz wykonywanie
cigzszych prac fizycznych przez mezczyzn.

Zadanie 24.2. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

I1. Analiza i wyjasnianie probleméw 11.1) Zdajacy charakteryzuje rozwoj

demograficznych spoleczenstw. demograficzny Polski w wybranych okresach
na podstawie danych statystycznych [...].

Schemat punktowania

1 p. —za podanie poprawnej przyczyny mniejszych wartosci wspotczynnika maskulinizacji
w miastach.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

— Niskie wartosci wspotczynnika maskulinizacji w miastach sa wynikiem wigkszej migracji
kobiet niz mezczyzn ze wsi do miast np. w poszukiwaniu pracy.

— Spoteczenstwa wielu miast w Polsce starzejg si¢ demograficznie i charakteryzujg si¢ duzym
udziatem kobiet, ktére na ogdt zyja dtuzej niz mezezyzni.

— Wigksza podatno$¢ mezczyzn niz kobiet w miastach na choroby cywilizacyjne, np. choroby
uktadu krazenia.
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Zadanie 25. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

I11. Proponowanie rozwigzan problemow 6.6) Zdajacy omawia podstawowe zasady
wystepujacych w srodowisku geograficznym, | zrownowazonego rozwoju i ocenia
zgodnie z koncepcja zrownowazonego mozliwosci ich realizacji w skali lokalnej
rozwoju [...]. [...]

Schemat punktowania

2 p.—za poprawny argument uzasadniajacy lokalizacje lasu i poprawny argument dla
lokalizacji osiedla mieszkaniowego.

1 p.—za podanie poprawnego argumentu uzasadniajacego lokalizacj¢ lasu albo osiedla
mieszkaniowego.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe odpowiedzi

Las

— System korzeniowy drzew ogranicza intensywno$¢ ruchow masowych, ktorych
wystepowaniu sprzyja duze nachylenie terenu.

— Splyw wody powierzchniowej, nawet w terenie o duzym spadku, jest spowalniany przez
biomasei glebe z licznymi kanatami korzeniowymi, co zmniejsza ryzyko wystapienia powodzi.

— Na piaskach polodowcowych wystepuja gleby, ktorych przydatno$é rolnicza jest niewielka,
dlatego mozna na nich posadzi¢ drzewa, np. iglaste.

Osiedle mieszkaniowe

— Teren rowninny, potozony na stabilnych piaskach polodowcowych, co utatwia budowanie
domoéw i zycie mieszkancow (transport).

— Usytuowanie osiedla na obszarze o glebach stabej jakoSci nie zajmuje obszarow
korzystnych dla rozwoju rolnictwa.

— Zlokalizowanie osiedla na obszarze, ktory nie jest zagrozony powodzig, potozonym daleko
od doliny rzecznej i powyzej terasy zalewowej.

Zadanie 26.1. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie [...] wzajemnych powigzan | 12.3) Zdajacy wskazuje obszary wystepowania
i zalezno$ci w systemie cztowiek — przyroda — | podstawowych zasobow naturalnych
gospodarka. 1 analizuje zmiany wielkosci ich eksploatacii.
I1I etap edukacyjny

4.5) Zdajacy wymienia gléwne rodzaje
zasobow naturalnych Polski [...] surowcow
mineralnych [...], opisuje ich rozmieszczenie

i okresla znaczenie gospodarcze.

Schemat punktowania
1 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
gaz ziemny

ropa naftowa

wegiel brunatny
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Zadanie 26.2. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie [...] wzajemnych powigzah | 12.3) Zdajacy wskazuje obszary wystepowania
i zaleznosci w systemie cztowiek — przyroda — | podstawowych zasobow naturalnych
gospodarka. i analizuje zmiany wielkosci ich eksploataciji.

Schemat punktowania

1 p.—za podanie nazwy wlasciwego surowca oraz przedstawienie poprawnej przyczyny
rosnacych kosztow jego wydobycia.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
wegiel kamienny

Przyktadowe przyczyny

— Wyczerpywanie si¢ plytko potozonych zasobow powoduje konieczno$¢ korzystania z coraz
gtebszych i trudniej dostepnych, a przez to kosztowniejszych w eksploatacji zt6z.

—  Wyczerpywanie si¢ z16z o korzystnym potozeniu tektonicznym i mniejszym zagrozeniu
metanem grozacym wybuchem.

— Koszty eksploatacji wegla podnosi zwigkszenie odszkodowan za szkody gornicze wskutek
eksploatacji wegla w coraz trudniejszych warunkach geologicznych.

Zadanie 26.3. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie [...] wzajemnych powiazan | 9.7) Zdajacy [...] ocenia skutki wynikajgce
i zaleznosci w systemie cztowiek — przyroda — | z rosngcego zuzycia energii [...].
gospodarka. 12.4) Zdajacy porownuje wielkosé

i strukture produkcji energii elektryczne;j

w Polsce [...].

Schemat punktowania

2 p.—za podanie dwoch poprawnych surowcow oraz poprawng korzysc i poprawne zagrozenie.
1 p. — za poprawne podanie dwoch surowcow oraz jednej korzysci albo jednego zagrozenia.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawna odpowiedz
wegiel kamienny, wegiel brunatny

Przyktadowe korzysci

— Posiadanie wlasnych zasobow tych surowcow zapewnia Polsce bezpieczenstwo energetyczne.

— Produkcja energii z wlasnych surowcow nie naraza kraju na koszty zwigzane ze wzrostem
cen surowcow na rynkach zagranicznych.

Przyktadowe zagrozenia

— Produkcja energii elektrycznej na bazie wegli powoduje pogarszanie si¢ jakosci powietrza
i stwarza zagrozenia zdrowotne ze wzgledu na emisj¢ gazow (COz2, SO2, NO) i pytow.

— Polska ponosi koszty oplat za wysoka emisj¢ CO: z elektrowni weglowych.

— Koszty ponoszone przez energetyke na instalacje odpylania i technologie odsiarczania
spalin, a takze zagospodarowanie statych ubocznych produktow spalania.
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Zadanie 27. (0-2)

IV etap — zakres podstawowy IV etap — zakres podstawowy
[. Wykorzystanie r6znych zrédet informacji | 2.3) Zdajacy opisuje gtéwne rodzaje upraw
do analizy i prezentowania wspolczesnych [...] na $wiecie, wyjasnia ich zréznicowanie

probleméw przyrodniczych, gospodarczych, | przestrzenne.
spotecznych, kulturowych i politycznych.

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne uzupelnienie trzech wierszy w tabeli.

1 p. — za poprawne uzupetnienie dwoch wierszy w tabeli.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi

Nazwa rosliny uprawnej Rysunek
zyto A
oliwki D
rzepak B

Zadanie 28. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 9.2) Zdajacy [...] charakteryzuje rozne typy

prezentowanie informacji na podstawie rolnictwa na Swiecie,

roznych zrodet informacji geograficzne;j Zakres podstawowy

[...]- 2.3) Zdajacy opisuje gtowne obszary [...]
chowu zwierzat na $wiecie [...].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawna odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
Y3

Zadanie 29.1. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 1.5) Zdajacy formutuje zaleznosei [...]
prezentowanie informacji na podstawie miedzy wybranymi elementami srodowiska
réznych zrodet informacji geograficzne; [...] spoleczno-gospodarczego [...].

[...].

Schemat punktowania
1 p. — za sformutowanie poprawne;j zaleznosci.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowa odpowiedz

Wraz ze wzrostem powierzchni gospodarstw maleje udziat zboz i ziemniakow w strukturze
upraw.
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Zadanie 29.2. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych | 1.5) Zdajacy formutuje zaleznosei [...]

[...] gospodarki cztowieka oraz wzajemnych | migdzy wybranymi elementami Srodowiska
powiazan i zalezno$ci w systemie czlowiek — | [...] spoteczno-gospodarczego [...].
przyroda — gospodarka. I1I etap edukacyjny

6.1) Zdajacy wyrdznia gtoéwne cechy
struktury [...] zasiewéw [...] w Polsce na
podstawie analizy [...] wykresow [...].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzasadnienie.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

— Male gospodarstwa rolne maja charakter samozaopatrzeniowy, dlatego zajmuja si¢ gtownie
uprawg roslin zywieniowych.

— Duze gospodarstwa rolne specjalizuja si¢ w uprawie roslin o duzym stopniu towarowosci,
do ktorych naleza m.in. rosliny przemystowe.

— Uprawa roslin przemystowych (o duzym stopniu towarowosci) jest optacalna w wigkszych
gospodarstwach rolnych ze wzgledu na kontraktowanie zbioréw z duzych powierzchni dla
zaktadoéw przetworczych i uzyskiwanie dochodoéw przy duzej skali produkcji (przecigtne
koszty state spadajg wraz ze wzrostem skali produkcji).

Zadanie 30. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych | 12.10) Zdajacy wskazuje [...] strukture

[...] gospodarki cztowieka [...]. towarowg wymiany miedzynarodowe;
Polski.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupetnienie czterech komorek tabeli.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi

Warto$¢ obrotow handlu
Grupy towarow zagranicznego w mld ztotych
import eksport

maszyny i urzadzenia, sprzet elektryczny
i elektroniczny 198,2 196,5
Przetwory spozywcze 30,2 51,0
produkty przemystu chemicznego 79,6 55,8
materiaty i artykuly wlékiennicze 41,8 30,3
drewno i artykuly z drewna 6,2 17,0
artykuly przemystowe rézne, w tym 21.9 58.9
meble i prefabrykaty budynkéw ’ ’
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IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie [...] wzajemnych powigzan

i zalezno$ci w systemie cztowiek — przyroda —
gospodarka.

IV etap edukacyjny

10.10) Zdajacy przedstawia dominanty
srodowiska krain geograficznych Polski [...].
IIT etap edukacyjny

7.3) Zdajacy opisuje [...] najwazniejsze
cechy gtownych regionow geograficznych
Polski oraz ich zwiazek z warunkami
przyrodniczymi.

Schemat punktowania

2 p. — za cztery poprawne nazwy wojewodztw wraz z poprawnymi numerami.
1 p. — za dwie lub trzy poprawne nazwy wojewodztw wraz z poprawnymi numerami.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
A. lubelskie 5

B. lubuskie 1

C. swictokrzyskie 4

D. opolskie 2

Zadanie 32. (0-1)

IV etap edukacyjny
[. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych
[...] gospodarki cztowieka [...].

IV etap edukacyjny

7.3) Zdajacy odczytuje na mapach aktualny
podzial polityczny.

Zakres podstawowy

2.14) Zdajacy podaje przyktady procesow
globalizacji i ich wplywu na rozwoj
regionalny [...].

Schemat punktowania
1 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
2. Panama
3. Kuba

Zadanie 33.1. (0-1)

IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych
[...] gospodarki cztowieka [...].

IV etap edukacyjny

9.10) Zdajacy charakteryzuje znaczenie
ushug materialnych i niematerialnych.
9.13) Zdajacy analizuje kierunki
geograficzne i strukture towarowa eksportu
i importu w wybranych panstwach.

Zakres podstawowy

2.7) Zdajacy charakteryzuje cechy
gospodarki morskiej [...].
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Schemat punktowania
1 p. — za dwie poprawne przyczyny.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

— Potozenie na innych kontynentach wielu eksporteréw towaréw sprowadzanych do UE.

— Transport morski umozliwia sprowadzanie do UE surowcow i innych towarow masowych
(m.in. ropy naftowej z rejonu Zatoki Perskiej, weggla kamiennego z Australii, Kolumbii
iRPA).

— Transport morski umozliwia sprowadzanie do UE wyrobow przetworstwa przemystowego
m.in, z Azji Potudniowo-Wschodniej.

— Niektore kraje UE posiadaja duze porty morskie i rozwinigtg zegluge morska, do czego
przyczynita si¢ m.in. wymiana handlowa z ich dawnymi terytoriami zamorskimi.

Zadanie 33.2. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych | 9.10) Zdajacy charakteryzuje znaczenie
[...] gospodarki cztowieka [...]. ustug materialnych i niematerialnych.

9.13) Zdajacy analizuje kierunki
geograficzne i strukture towarowa eksportu
i importu w wybranych panstwach.

Zakres podstawowy

2.7) Zdajacy charakteryzuje cechy
gospodarki morskiej [...].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wyjasnienie.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

— UE jest gtéwnym konsumentem ropy naftowej i gazu ziemnego, ktoére sprowadza
rurociggami z obszarow ladowych i szelfu morz, a wlasne male zasoby ograniczajg eksport
tych surowcow transportem przesylowym.

— UE jest wielkim importerem ropy naftowej i gazu ziemnego sprowadzanych m.in. z Rosji,
Norwegii i Algierii, a znaczenie transportu przesytowego w eksporcie innych produktow
z UE jest niewielkie.

— Kiraje UE nie posiadaja ropy naftowej i gazu ziemnego w nadmiarze, wigc ich eksport poza
UE jest minimalny.
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